

平顶山市第七次全国人口普查公报^[1]

根据《中华人民共和国统计法》《全国人口普查条例》，我国以2020年11月1日零时为标准时点开展了第七次全国人口普查。在市委、市政府的坚强领导下，按照国务院和河南省第七次全国人口普查领导小组的统一部署，全市各县(市、区)各有关部门精心组织、通力协作，各级普查机构和普查人员共同努力、敬业奉献，普查对象积极参与、积极配合，圆满完成了普查数据的采集任务，取得了丰硕的阶段性成果，全面查清了全市人口数量、结构、分布等方面情况。现将全市常住人口^[2]的基本情况公布如下：

一、常住人口

2020年11月1日零时，全市常住人口为4987137人，与2010年第六次全国人口普查的4904367人相比，10年共增加82770人，增长1.69%，年平均增长率为0.17%。

全市2020年第七次全国人口普查常住人口按地区分布数据如下：

地区	常住人口数	比重
全 市	4987137	100
新华区	336957	6.76
卫东区	315705	6.33
石龙区	43429	0.87
湛河区	345928	6.94
高新区	53555	1.07
示范区	128195	2.57
宝丰县	498157	9.99
叶 县	702345	14.08
鲁山县	787109	15.78
郟 县	506377	10.15
舞钢市	294839	5.91
汝州市	974541	19.54

二、城乡^[3]人口

全市常住人口中，居住在城镇的人口为

2664125人，占53.42%；居住在乡村的人口为2323012人，占46.58%。与2010年第六次全国人口普查相比，城镇人口增加641843人，乡村人口减少559073人，城镇人口比重提升12.19个百分点。

三、户别人口

全市常住人口中，共有家庭户^[4]1576692户，集体户45689户，家庭户人口为4700058人，集体户人口为287079人。平均每个家庭户的人口为2.98人，比2010年第六次全国人口普查的3.53人减少0.55人。

四、性别构成

全市常住人口中，男性人口为2519725人，占50.52%；女性人口为2467412人，占49.48%。常住人口性别比(以女性为100，男性对女性的比例)为102.12，与2010年第六次全国人口普查的105.95相比，下降3.83。

全市各县(市、区)中，常住人口性别比在102以下的有4个，在102至104之间的有6个，在104至110之间的有1个，在110以上的有1个。

地区	占常住人口比重		性别比
	男	女	
全 市	50.52	49.48	102.12
新华区	50.61	49.39	102.48
卫东区	49.97	50.03	99.88
石龙区	53.10	46.90	113.23
湛河区	51.09	48.91	104.45
高新区	50.72	49.28	102.94
示范区	50.05	49.95	100.22
宝丰县	50.51	49.49	102.06
叶 县	50.73	49.27	102.95
鲁山县	50.50	49.50	102.02
郟 县	50.52	49.48	102.12
舞钢市	50.36	49.64	101.47
汝州市	50.34	49.66	101.37

五、年龄构成

全市常住人口中，0-14岁^[5]人口为1235829人，占24.78%；15-59岁人口为2838884人，占56.92%；60岁及以上人口为912424人，占18.30%，其中，65岁及以上人口为674900人，占13.53%。与2010年第六次全国人口普查相比，0-14岁人口的比重上升4.54个百分点，15-59岁人口的比重下降9.85个百分点，60岁及以上人口的比重上升5.31个百分点，65岁及以上人口的比重上升4.73个百分点。

地区	占常住人口比重			
	0-14岁	15-59岁	60岁及以上	其中:65岁及以上
全 市	24.78	56.92	18.30	13.53
新华区	18.48	63.55	17.97	13.51
卫东区	18.49	64.21	17.30	12.61
石龙区	24.20	57.25	18.55	14.13
湛河区	20.03	64.40	15.57	11.14
高新区	22.24	60.43	17.33	12.75
示范区	18.90	69.22	11.88	8.39
宝丰县	26.06	56.58	17.36	12.92
叶 县	25.04	53.67	21.29	16.12
鲁山县	28.15	53.88	17.97	13.25
郟 县	25.55	54.30	20.15	15.16
舞钢市	22.71	54.86	22.43	17.17
汝州市	28.28	54.76	16.95	12.11

六、受教育程度

全市常住人口中，拥有大学(指大专及以上)文化程度的人口为481565人；拥有高中(含中专)文化程度的人口为679342人；拥有初中文化程度的人口为2068736人；拥有小学文化程度的人口为1219777人(以上各种受教育程度的人

包括各类学校的毕业生、肄业生和在校生)。

与2010年第六次全国人口普查相比，每10万人中具有大学文化程度的人口由6162人上升为9656人；具有高中文化程度的人口由12349人上升为13622人；具有初中文化程度的人口由45034人下降为41481人；具有小学文化程度的人口由21749人上升为24458人。

地区	单位:人/10万人			
	大学(大专及以上)	高中(含中专)	初中	小学
全 市	9656	13622	41481	24458
新华区	21346	22911	31560	15380
卫东区	19844	23555	33170	14542
石龙区	6401	14965	43680	25665
湛河区	22485	20389	31825	15838
高新区	10042	13547	42950	23116
示范区	36740	12122	27237	14558
宝丰县	7173	11311	45899	25156
叶 县	4812	9642	45610	28818
鲁山县	4738	9847	46217	27630
郟 县	4971	10776	43114	29625
舞钢市	10107	17183	40238	22175
汝州市	5352	12431	43197	27139

15岁及以上人口平均受教育年限^[6]为9.63年，比2010年第六次全国人口普查的8.71年提高0.92年。

全市常住人口中，文盲人口(15岁及以上不识字的人)为100671人，与2010年第六次全国人口普查相比，文盲人口减少92962人，文盲率^[7]由3.95%下降为2.02%，下降1.93个百分点。

七、流动人口^[8]

全市常住人口中，人户分离人口^[9]为981375人，其中，市辖区内人户分离人口^[10]为156678人，

流动人口为824697人。

注释：

- [1]本公报数据均为初步汇总数据。
 - [2]常住人口包括：居住在本乡(镇、街道)且户口在本乡(镇、街道)或户口待定的人；居住在本乡(镇、街道)且离开户口所在乡(镇、街道)半年以上的人；户口在本乡(镇、街道)且外出半年或在境外工作学习的人。
 - [3]城镇、乡村是按国家统计局《统计上划分城乡的规定》划分的。
 - [4]家庭户是指以家庭成员关系为主、居住一处共同生活的人组成的户。
 - [5]0-15岁人口为1318042人，16-59岁人口为2756671人。
 - [6]平均受教育年限是将各种受教育程度折算成受教育年限计算平均数得出的，具体的折算标准是：小学=6年，初中=9年，高中=12年，大专及以上=16年。
 - [7]文盲率是指常住人口中15岁及以上不识字人口所占比例。
 - [8]流动人口是指人户分离人口中扣除市辖区内人户分离的人口。
 - [9]人户分离人口是指居住地与户口登记地所在乡(镇、街道)不一致且离开户口登记地半年以上的人口。
 - [10]市辖区内人户分离人口是指一个直辖市或省辖市所辖的区内和区与区之间，居住地和户口登记地不在同一乡(镇、街道)的人口。
- [11]部分数据由于四舍五入的原因，存在总计与分项合计不等的情况。

平顶山统计局
平顶山市第七次全国人口普查领导小组办公室
2021年6月1日

辉煌百年路 奋进新鹰城

——学党史 悟思想 办实事 开新局——

市委党校推动党史学习教育往实里走

本报讯(记者孙聪利 通讯员晋凤)“党史学习教育开展以来，市委党校紧密结合学员管理工作和主体班学员实际，坚持理论学习和实践教育相结合，扎实开展‘我为群众办实事’实践活动，增强学员为民服务的本领。”5月31日，市委党校有关负责人说。

市委党校结合自身实际，组织学员结合单位职能和工作职责，围绕我市经济社会发展中的重大现实问题和本单位

正在推进的重点工作，深入研究分析，提出工作建议及解决对策，形成建议类研修报告，目前已提交185篇；围绕提升我市产业链供应链现代化水平、做好巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接、全面推进乡村振兴干部队伍建设和、全面推进乡村振兴乡风文明建设、做强做优现代农业等重点调研课题，组织学员分别到汝州市汝瓷小镇、小屯镇黄洼村、舞钢市舞钢公司和银龙集团、鲁山县四

棵树乡黄沟村和团城乡花园沟村，宝丰县龙王沟乡村振兴示范区和观音堂林站石板河村、叶县仙台镇和龙泉乡开展调查研究，形成10篇调研报告。

为增强学员干事的担当，市委党校扎实开展“我为群众办实事”实践活动。在宝丰县医保局和医疗健康集团的支持下，市委党校学员在商酒务镇皂角树村举办“卫生应急知识进乡村”活动，开展义诊并现场讲解医保政策。义诊结束

后，学员们看望慰问了村里部分困难村民、老党员，为他们送去米、面、油等生活用品。在宝丰观音堂林站赵沟小学，学员们为小学生送去书、彩笔、本、笔袋等学习用品。在汝州市温泉镇朱寨村香菇种植基地，学员们帮助菇农挖掘地下管网。在鲁山县四棵树乡合庄村食用菌种植基地，学员们帮助采摘赤松茸、香菇，并与致富带头人沟通交流，鼓励其带动更多人创新创业。

“积极应对人口老龄化”专题协商会议举行

马四海出席

本报讯(记者何思远)5月31日下午，鹰城协商——“积极应对人口老龄化”专题协商会议在市政协机关举行，市政协副主席马四海出席会议并讲话。

会议听取了市卫健委、市民政局等相关单位关于我市积极应对人口老龄化工作的情况汇报，部分市政协常委、委员围绕会议议题作了交流发言。

马四海指出，近年来，在市委、市政府的正确领导下，市卫健委、市民政局围绕积极应对人口老龄化开展了卓有成效的工作，医疗卫生和养老服务相结合的政策体系初步形

成，医养结合试点工作取得突破性进展，医疗产业和养老产业融合发展有了稳步提升。

马四海强调，各职能部门和单位要进一步提高思想认识，深刻理解和实施“积极应对人口老龄化”国家战略事关国家发展和民生福祉，是实现经济高质量发展、维护国家政治和社会稳定的重要举措。各级政协组织和政协委员要进一步发挥优势和作用，认真履行职能，做到参政参到要点上，议政议到关键处，为市委、市政府科学决策、民主施策提供有益参考，协助市委、市政府把积极应对人口老龄化工作做细做实。

我市银行业普及金融知识万里行活动启动

活动时间:6月1日至30日

本报讯 5月31日，记者从市银行业协会获悉，6月1日起我市银行业启动2021年度普及金融知识万里行活动。

据市银行业协会专职副会长周相成介绍，举办此次活动旨在引导市银行业协会会员单位及其从业人员不断提高对金融知识宣传普及工作的重视，紧扣当下消费领域和亟待解决的难点问题，通过多角度、多形式、多渠道的主题宣传，把金融知识送到百姓手中，送达群众心里，丰富公众的金融知识，增强防范风险意识，共同维护金融安全。

为推动活动顺利进行、取得扎实成效，市银行业协会成立了平顶山市银行业普及金融知识万里行活动领导小组，制定了活动实施细则，要求会员单位提前做好宣教人员培训，结合新冠肺炎疫情防控期间涉及消费者权益保护工作的突出问题，围绕“聚焦老年客户，宣导适老服务”“倡导理性消费，珍视个人信息”“强化风险意识，防范电信诈骗”“开展‘断卡’行动，合法使用账户”等主题，根据自身特点，自行确定地点、启动日开展集中宣传。

根据活动实施细则，市银行业协会各会员单位将统一在营业网点门楣、滚动显示屏、微信公众号和微博等平台发布活动

标语，在营业大厅摆放活动宣传折页、手册等材料，并深入网点周边的社区、商圈、学校等地开展现场宣传，线上线下共同努力，加深公众对金融知识的理解，提升金融安全意识。

活动实施细则还特别指出，要重点关注老年群体，加强与社区、老年大学、老人福利院等主体的合作，结合老年人特定的生活场景，设计有针对性的金融教育

方案，普及老年人生活实际需要的金融知识，缓解其面临的数字鸿沟问题。

此次活动将于6月30日结束，本报自今日起开设专栏，持续刊发我市银行业协会会员单位所普及的金融知识及宣传举措、成效。

(张秀玲 陈爱峰)



留守儿童收到礼物

5月28日，因湛河区委和妇联工作人员把书包等礼物送到曹镇中心小学留守儿童手中。

当天，湛河区委办公室、总工会及团区委等单位在曹镇中心小学开展了“党心暖童心”“六一”关爱慰问活动，将书包、地球仪、护眼灯等礼物送到该校25名留守儿童手中，祝大家节日快乐。 本报记者 姜涛 摄

洛阳银行平顶山分行助力新冠疫苗接种有序开展

本报讯“请大家戴好口罩排好队。”“阿姨，您扫一下这上面的二维码，输入您个人信息确认后提交就可以排队了。”5月27日上午，在市中医院和湛河区马庄街道平高社区医院等接种点，新冠疫苗接种如往常一样有序开展。与以往不同的是，除了医护人员、街道社区工作人员外，还多了一群正在忙碌的“红马甲”——来自洛阳银行平顶山分行的志愿者们正在认真指导市民进行新冠疫苗

接种登记建档操作。

洛阳银行平顶山分行党总支认真落实“学党史、悟思想、办实事、开新局”党史学习教育目标，当了解到我市各街道、社区疫苗接种宣传、普及工作的情况后，该行主动作为，争当疫苗接种的“示范者”“宣传者”“推动者”，在全行范围内开展“我为群众办实事”实践活动，主动下沉基层一线，积极对接各支行网点所在辖区街道，迅速行动，派出党员志愿者到社区报到，参与到各街道的疫苗接种服务中。

为确疫苗接种有序开展，避免接种群众来回周折、排队焦虑，在社区工作



5月27日上午，洛阳银行平顶山分行体育路支行志愿者在市中医院疫苗接种点引导市民进行线上预登记。 朱梦楠 摄

人员的指导下，该行志愿者科学规划功能分区，提前主动向医护人员了解接种流程和留观注意事项，并协助医护人员做好疫苗接种知识的科普宣传和重点提示，做好人员分流、宣传咨询、维持秩序等工作。为进一步提高群众金融安全意识，充分发挥银行金融机构职能，志愿者们通过发放宣传卡、现场讲解等形式，向等候的群众宣传防范电信诈骗、反洗钱等金融知识，面对面地为群众答疑解惑，增加了排队等候的趣味性，获得了群众一致好评。该行还加紧制作了一批疫苗接种宣传扇，本周将配发到位，炎炎夏日里为接种群众带去丝丝凉意。

同时，该行邀请周边居民走进银行营业厅，介绍该行自助设备、手机银行等金融智能服务功能和便利性，立足疫情防控，鼓励智能操作、网上操作、手机操作，减少人员接触，为进一步推进各网点辖内金融服务线上化提供有力支撑。

洛阳银行平顶山分行深入贯彻落实党中央、国务院接种新冠病毒疫苗重大决策部署，坚持以党建引领发展，持续践行“关注民生、聚焦民生、服务民生”的发展理念，用实际行动推动疫苗接种、筑牢新冠病毒免疫屏障。下一步，洛阳银行平顶山分行将全面深化民生服务，主动作为，用实际行动诠释奉献和担当精神，献礼中国共产党成立100周年。

(朱梦楠 付辛)

宝丰县颁发全市首本“交地即发证”证书

本报讯(记者孟鹏)“这次宝丰县推出的惠企政策，让企业真正实现了‘交地即发证’，极大地缩短了拿证周期，为后续开工、早日投产争取了宝贵时间。”5月28日，在宝丰县“交地即发证”首证颁发仪式上，宝丰县恒建置业有限公司总经理张江伟手捧证书十分高兴。

据宝丰县自然资源局局长王月霞介绍，这是该县自然资源系统深化“放管服”改革中推出的又一利企服务措施，也是全市“交地即发证”颁发的第一本不动产权证书，标志

着宝丰县进入“交地即发证”不动产登记模式。当天，共有3家企业享受到了这项“福利”。

“交地即发证”是指在县域范围内用地企业(单位)依法取得国有建设用地使用权，相关部门主动介入服务，提前收集办证相关材料，在开发企业(单位)取得“划拨决定书”“交地确认书”的同时即可取得不动产权证书，实现交地与发证“零时差”。有力促进用地企业快融资、早开工、早建设、早见效，减少企业成本。

减资公告

经股东会决议，平顶山市沃尔纳特商贸有限公司(统一社会信用代码:91410411MA42D4HL8M),拟向公司登记机关申请减少注册资金,由

1000万元人民币减少至10万元人民币,请债权人于见报之日起45日内到我公司办理债权登记手续。特此公告。

平顶山市沃尔纳特商贸有限公司
2021年6月1日